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COMUNE DI VENTIMIGLIA 

 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 7 AGOSTO 2015  

 

PUNTO N.1 O.d.G.:  COMUNICAZIONI DEL SINDACO 

 

 

PRESIDENTE 

 

 Col leghi  vogl iamo prendere posto,  incominciamo i l  Consigl io  

Comunale con l ’appel lo .  

 Bene faccio l ’appel lo .  

( Il  Presidente procede al l ’appel lo  nominale)  

 Abbiamo i l  numero legale per  poter  apri re  la  seduta del  

Consigl io  Comunale che in  primis  r icordo a tut t i  e  anche ai  s ignori  

del  pubbl ico è s tato  convocato per  la  terza votaz ione che interessa la  

prat ica del l ’approvazione modif ica del lo  Statuto Comunale.  

 Al  Consigl io  del  27 questa prat ica non aveva raggiunto la  

maggioranza qual i f icata che era dei  2/3,  quindi  s i  dovevano fare due 

Consigl i  Comunal i  in  seduta dis t inta ,  è  s tato  fat to  un Consigl io  

Comunale ier i  sera e  s tasera,  e  per  la  seconda vol ta  s i  r ipete la  

votaz ione.  

 Nel l ’occasione abbiamo messo al l ’O.d.G anche le  

Comunicazioni  del  Sindaco,  le  Mozioni ,  Interpel lanze ed 

Interrogazioni .  

 Il  s ignor Sindaco non ha Comunicazioni  da fare quindi  io  prima 

di  passare al  Punto al l ’O.d.G.  devo r i tornare,  un passo indiet ro ,  a  ier i  

sera,  ad una Interrogazione che è s tata  presentata dal la  Consigl iera 

Mal ivindi  e  che r iguarda la  quest ione dei  migrant i  in  ci t tà .  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA 

 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 7 AGOSTO 2015  

 

PUNTO N.2 O.d.G.:  MOZIONI,  INTERPELLANZE ED 

INTERROGAZIONI 

 

 

PRESIDENTE 

 

 Avevo specif icato che la  Interrogazione era ovviamente accol ta ,  

per  quanto r iguardava la  r isposta,  che t ra  l ’al t ro  non c’erano i  tempi  

ut i l i ,  in  quanto era s tata  presentata ier i  a  r idosso del la  chiusura degl i  

Uffici ,  a l l ’13:30 ci rca,  ma ad ogni  modo era s tato  det to  che comunque 

s i  class i f icava l ’ importanza e la  cont ingenza anche del le  

problemat iche esposte nel la  Interrogazione.   

Quindi  la  Vice Sindaco Sciandra s i  era impegnata nel  dare corso 

immediato a  quel l i  che erano i  quesi t i  r ichies t i  nel l ’Interrogazione da 

parte  del  proponente.   

Quindi  ad oggi  vi  posso dire che dal la  parte  del la  Segreter ia  

s tamat t ina sono part i te  le  r ichies te  a  f i rma del  Sindaco,  sono part i te  

la  t rasmissione,  a  proposi to  del l ’Interrogazione,  agl i  Uffici  interni  al  

Comune e anche a quel l i  es terni  f ino anche al la  Prefet tura per  le  

mot ivazioni  e  per  gl i  argoment i  che l i  vedevano ovviamente coinvol t i .  

Ovviamente non è giunta alcuna r isposta da quest i  Uffici  nel la  

giornata di  s tamat t ina,  mi  comunicano dal l ’Amminis t raz ione che è 

impegno da parte  loro a r ispondere nel  più breve tempo possibi le  

comunque fat to  salvo l ’arr ivo,  ovviamente,  del le  r isposte per  le  

domande poste per  le  argomentazioni  esposte verso quegl i  uff ici ,  ad 

ogni  modo mi  invi ta  i l  S indaco a leggere una comunicazione che non 

è da r i teners i  ovviamente quale r isposta al l ’Interrogazione ma è una 

sorta  di  comunicazione che vuole met tere un po’  in  evidenza alcune 

cose che io  adesso vado a leggere.  

Quindi  questa Interrogazione la  discuteremo al  pr imo Consigl io  

Comunale ut i le  laddove comunque ci  s iano le  r isposte (Dal l ’aula s i  

repl ica fuori  campo voce)  graz ie s ignor Sindaco,  e  poi  c’è sempre 

comunque la  data che incombe che entro i  30 giorni  

obbl igatoriamente sarà forni ta  la  r isposta scr i t ta  e  dovrà essere 

discussa la  prat ica,  io  penso comunque,  mi  auguro,  che anche prima.  

Leggo.  “In meri to  al la  sua Interrogazione urgente avente ad 

ogget to:  Presidio No Borders  in  front iera e  centro di  accogl ienza in  

s taz ione scalo merci  s i  r i scontra quanto segue.  

Come lei  ha corret tamente sot tol ineato la  ci t tà  di  Vent imigl ia  è  

una del le  zone d’Ital ia  s tor icamente interessata dal  f lusso di  persone 
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in  t ransi to  verso al t r i  paesi  europei ,  f lusso che lo  scorso mese di  

giugno ha subi to  uno s tep improvviso in  conseguenza del la  chiusura 

del le  front iere con la  Francia.  

In  quei  giorni ,  come tut t i  r icordiamo,  la  s taz ione ferroviar ia  e  

la  piazza ci rcostante s i  è  t rasformata,  purt roppo,  in  un accampamento 

e r i fugio di  fortuna per  diverse cent inaia di  persone.  

Le condiz ioni  in  cui  versavano queste persone erano 

inaccet tabi l i  per  la  loro salute e  digni tà  e  anche per  i l  decoro del la  

zona centrale  di  Vent imigl ia .  

Negl i  s tess i  giorni  un gruppo di  queste persone in  cammino,  

ol t re  100,  decideva di  manifes tare contro la  chiusura del la  front iera 

organizzando un s i t - in  di  protes ta  a  ponte San Ludovico.  Ricordo a 

tut t i  che i l  tentat ivo di  sgombro operato in  quei  giorni  dal le  forze 

del l ’ordine ha determinato i l  passaggio di  mol te  persone sugl i  scogl i  

ed ha legato i l  nome del la  nostra ci t tà  sui  giornal i  di  mezzo mondo ad 

una t ragica fotografia ,  persone accucciate sugl i  scogl i  avvol te  in  

coperte  termiche.  

L’Amminis t raz ione s i  augura di  poter  chiudere i l  centro i l  

pr ima possibi le  perché questo s ignif icherebbe che i l  problema di  

garant i re  un minimo di  ass is tenza al le  persone in  viaggio è superato.  

Da ci rca 10 giorni  in  ragione del la  diminuzione dei  f luss i  s i  è  

disposta la  chiusura di  una del le  s tanze del  centro,  ad oggi  non è s tata  

s tabi l i ta  una data per  la  chiusura del  centro anche se i l  medesimo non 

è s tato  class i f icato come s t rut tura permanente.  

Mi dicono che queste sono quel le  determinazioni  che s i  possono 

comunicare al  Consigl io  Comunale e  ai  proponent i  fat to  salvo i  punt i  

del l ’Interrogazione in  cui  s i  chiedono degl i  specif ici  chiar iment i  e  

del le  specif iche r isposte.  

Quindi  questo,  Consigl iere Mal ivindi ,  quanto per  i l  momento 

esposto dal l ’Amminis t raz ione,  non la  r i tenga,  la  prego,  io  la  parola 

gl iela  do,  perché mi  sembra anche un suo dir i t to  intervenire,  non 

r i tenga,  però posso dire questo nel  mio ruolo di  Presidente,  una 

r isposta al la  sua Interrogazione nel  suo intervento ovviamente prenda 

at to  di  questo che io  ho det to  nel la  speranza che lei  lo  accolga nel  

modo così  come io  ho voluto presentar lo .  

La r ingrazio e  do la  parola a  lei  Consigl iere Mal ivindi ,  prego.  

 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA 

 

 Grazie Presidente.  Al lora,  vis to  che non s i  è  t rat tato  di  una 

r isposta questa mia non sarà una repl ica relat iva appunto al la  r isposta 

ma una r ichies ta  e  prendo at to  appunto del  fat to  che obiet t ivamente 

magari  non c’erano i  tempi  tecnici  di  r ispondere ai  quesi t i  v is to  che 

era una Interrogazione comunque di  t re  pagine,  come ha ben fat to  
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notare lei  ier i ,  era un po’  t roppo lunga come Interrogazione e anche i  

quesi t i  erano abbastanza lunghi .  

 Ciò nonostante,  Presidente,  la  temat ica è  assai  urgente,  non 

tanto per  le  domande che ho fat to  nel l ’Interrogazione ma più che al t ro  

per  tut ta  la  s i tuazione che s i  è  creata nel la  ci t tà  di  Vent imigl ia  che è 

un po’  esasperante sot to  cert i  punt i  di  vis ta ,  anche perché molt i  

c i t tadini  hanno saputo che domani  ci  sarà anche una manifes taz ione 

in  ci t tà  da parte  di  diverse associaz ioni  di  Imperia,  di  Bologna che 

sono quel le  che appoggiano i l  pres idio dei  “No Borders” in  front iera.  

 Secondo me,  al  di  là  del  fat to  che non s i  poteva dare una 

r isposta al la  mia Interrogazione,  era comunque importante che fosse 

i l  S indaco,  magari  anche nel le  comunicazioni  iniz ial i  a  dare una 

parola non a me ma al la  ci t tadinanza di  Vent imigl ia  per  esprimere la  

posiz ione del l ’Amminis t raz ione,  del  Sindaco,  nei  confront i  del  centro 

di  accogl ienza che c’è in  s taz ione vis to  che,  come ho specif icato 

nel l ’Interrogazione e come è s tato  confermato,  non s i  t rat ta  di  un 

CPA, un Centro di  Prima Accogl ienza,  anche perché a Vent imigl ia  

non s i  può fare un Centro di  Prima Accogl ienza vis to  che non 

arr ivano proprio qua ma arr ivano da al t r i  part i  d’Ital ia .  

 Non è un CARA, non è un C.I.E.  quindi  non è nul la ,  quindi  è  

una s i tuazione abbastanza borderl ine,  abbastanza problemat ica,  ai  

l imit i  del la  legal i tà ,  possiamo dir lo .  

 Quindi ,  secondo me,  al  di  là  del la  r isposta,  prendo at to  del  fat to  

che non vi  s ia  una r isposta nei  confront i  del la  mia Interrogazione,  ma 

chiedo cortesemente al  Sindaco che vogl ia  anche solo t ranqui l l izzare 

la  ci t tadinanza di  Vent imigl ia  al la  luce del  fat to  che c’è un centro che 

non sappiamo come defini re ,  di  accogl ienza,  in  s taz ione al la  luce del  

fat to  che molt i  c i t tadini  s i  chiedono f ino a quando ci  sarà questo 

centro,  quindi  se s i  può dare una data ul t ima,  anche indicat iva,  e  

parlare del le  possibi l i  soluzioni  che possono essere prese in  

consideraz ione da questa Amminis t raz ione e anche del  presidio “No 

Borders” se i l  S indaco cortesemente può prendere una posiz ione nei  

confront i  di  questo presidio e  del la  manifes taz ione di  domani .  Grazie.  

 

PRESIDENTE 

  

 La r ingrazio Consigl iera Mal ivindi  anche per  aver  accol to  i l  

mio invi to ,  vedo che lo  ha accol to  così  per  come io  ho voluto 

t rasmet tergl ielo .  

 Mi  chiede la  parola i l  s ignor Sindaco,  r isponderà ovviamente su 

questa prat ica,  su questo frangente non è aperto  un dibat t i to ,  chiedo a 

tut t i  i  Consigl ier i  di  comprendere anche le  condiz ioni  per  cui  s i  

svi luppano quest i  in tervent i .  

 Quindi  do la  parola al  Sindaco per  quel lo  che intenderà di re,  

prego s ignor Sindaco.  
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SINDACO 

 

 Grazie.  Quel lo  che è s tato  quel lo  s t ralcio  di  r isposta,  

assolutamente parz iale ,  che è s tato  prodot to  questa sera è  s tato  

r iportato  dal  Presidente era,  come ho det to  un at t imo fa,  

assolutamente una bozza,  perché una parte  del le  sue domande 

abbiamo dovuto,  in  qualche modo,  r igi rar le ,  s tamat t ina abbiamo 

scri t to  una let tera al la  Prefet tura perché ci  sono alcune definiz ioni ,  

comunque vada,  che dovranno poi  darcele loro noi  non le  conosciamo 

nel  det tagl io  come chiede lei .  

 Per  quanto r iguarda quel lo  che ci  sarà domani  questa mat t ina 

intorno al l ’1:00 è s tato  convocato i l  tavolo del  Comitato per  l ’Ordine 

e la  Sicurezza e abbiamo affrontato i l  tema,  per  cui  ho chies to  se 

anche loro avevano r icevuto la  not iz ia ,  se  era una manifes taz ione,  se 

era s tata  autorizzata o  meno ecc.  

 C’è questo volant ino non hanno proposto o r ichies to  

informazioni  o  dato nessuna comunicazione uff iciale  e  formale,  s i  

t rat ta  di  questa Assemblea,  c’è l ’at tenzione da parte  del le  forze 

del l ’ordine,  io  non creerei  nessun t ipo di  al larmismo però la  

s i tuazione è assolutamente moni torata.  

 Quindi  mi  sent i rei  di  di re  che c’è l ’at tenzione s ia  del  Questore 

che del  Prefet to  ed è s tata  premura nostra,  venut i  a  conoscenza ier i  

sera di  questa comunicazione,  di  questo comunicato di  questo 

fantomat ico “No Borders” di  chiedere qual i  erano le  valutaz ioni  e  poi  

immagino che ci  saranno del le  valutaz ioni  da prendere 

immediatamente successive al l ’Assemblea.  

 Anche perché s i  è  dato at to  comunque di  voler  assumere da 

parte  del la  ci t tà  di  Vent imigl ia  un at teggiamento assolutamente 

tol lerante,  disponibi le ,  però bisogna anche saper  r ispet tare chi  è  

dal l ’al t ra  parte .  

 Quindi  queste persone devono capire con le  buone se no con le  

cat t ive che questa ci t tà  ha dato e  ha già dato a  suff icienza e non ci  s i  

può approfi t tare di  una comuni tà che è s tata  la  pr ima,  in  questo 

terr i tor io  l igure,  forse anche in  Ital ia  ad aver  affrontato questa 

emergenza con maturi tà .  

 Quindi  un conto è l ’aiuto ai  migrant i  e  a  chi  ha bisogno un 

conto è  chi  viene a fare le  vacanze es t ive.  

 Spero di  aver  dato la  posiz ione del l ’Amminis t raz ione,  vis to  che 

comunque un dialogo probabi lmente era giusto t ra  i  vari  s t rument i  per  

evi tare rapport i  coerci t ivi ,  i s taurarlo ,  è  s tata  data un minimo di  

disponibi l i tà ,  se  la  r isposta è  quel la  di  fare una nuova Assemblea 

pubbl ica che può portare anche i l  benché minimo disagio al la  

comuni tà vuol  di re  che evidentemente non c’è la  vogl ia  di  ragionare.  
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PRESIDENTE 

 

 Grazie s ignor Sindaco anche a lei  per  avere mantenuto i l  l ivel lo  

di  questo confronto relat ivamente al le  condiz ioni ,  in  quanto non è 

una r isposta uff iciale  ad una Interrogazione che arr iverà nel  momento 

che s i  r i terrà opportuno,  segui to  le  r isposte che sopraggiungeranno.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA 

 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 7 AGOSTO 2015  

 

PUNTO N.3 O.d.G.:  APPROVAZIONE MODIFICA  

ALLO STATUTO COMUNALE 

 

 

PRESIDENTE 

 

 Passiamo al la  t rat taz ione del l ’O.d.G.  che,  a  questo punto,  

prevede solo un punto che è:  l ’approvazione al la  modif ica al lo  

Statuto Comunale.  

 Invi to  la  Segretar ia ,  per  cortes ia ,  è  una prat ica che l ’abbiamo 

i l lus t rata  per  già due vol te  in  Consigl io  Comunale,  sempre con le  

s tesse condiz ioni ,  l ’abbiamo già t rat tata  in  Commissione e quindi  è  

s tato  espresso i l  parere,  s tasera s i  r ichiede la  terza votaz ione,  

dovrebbe essere la  conclusiva.  

 Quindi  se vuole spiegare la  prat ica la  dot t .ssa,  le  do la  parola,  

gent i lmente,  prego.  

 

SEGRETARIO 

 

Grazie Presidente.  Come giustamente lei  ha ant icipato è  la  terza 

vol ta  che l ’Assemblea discute la  modif ica che è s tata  proposta al lo  

Statuto Comunale,  in  part icolar  modo la  modif ica r iguarda un 

addendum al l ’ar t .  n .55 discipl inante la  Dir igenza del  Comune e in  

seconda bat tuta invece una modif ica di  t ipo r idut t ivo,  modif icat ivo,  

soppressivo,  in  quanto in  conseguenza del la  pr ima,  del l ’ int roduzione 

di  un nuovo comma al l ’ar t .  n .55 viene el iminato l ’ar t .  n .56 perché in  

contras to .  

L’ogget to  di  questa modif ica deriva dal  fat to  che i l  nost ro 

Statuto approvato nel  2001 e modif icato nel  2008,  non t iene in  debi to  

conto del le  ul t ime modif iche int rodot te  in  materia  di  nomina di  f igure 

di r igenzial i  dal  D.Lgs.  n .90 del  2014.  

Con la  modif ica del l ’ar t .  n .55 viene espressamente previs ta  la  

possibi l i tà  di  procedere al la  nomina di  f igure di r igenzial i  con 

contrat t i  a  tempo indeterminato e con contrat t i  d i  lavoro a tempo 

determinato andando a sopprimere quel la  che è una dis t inz ione errata  

che ancora recava,  come dicevo poc’anzi ,  lo  Statuto che parlava 

invece di  s t ipulaz ione con i  Dir igent i  di  contrat t i  d i  lavoro,  

dis t inguendol i  in  contrat t i  d i  Dir i t to  Pubbl ico e di  Dir i t to  Privato che 

è una dis t inz ione non più es is tente.  

L’ogget to  di  questa Del ibera è  s tato  esaminato una prima vol ta  

nel la  seduta del  Consigl io  Comunale del  27 di  lugl io .  In  quel la  
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occasione la  modif ica s tatutar ia  avrebbe dovuto ot tenere i l  voto 

favorevole del la  maggioranza qual i f icata dei  2/3 dei  Consigl ier i  

assegnat i .  

Nel  caso specif ico la  maggioranza qual i f icata non è s tata  

raggiunta quindi  abbiamo segui to  l ’ i ter  del l ’ar t .  n .6  del  T.U.  le  Leggi  

del l ’Ordinamento degl i  Ent i  Local i  che prevede che la  modif ica 

s tatutar ia ,  che non ot t iene in  prima bat tuta la  maggioranza qual i f icata 

dei  2/3 dei  Consigl ier i  assegnat i ,  venga sot toposta nuovamente 

al l ’at tenzione dei  Consigl ier i  in  due sedute dis t inte  del  Consigl io  

Comunale per  le  qual i  non è più r ichies ta  la  maggioranza dei  2/3 ma 

una maggioranza più r is t ret ta  che è la  maggioranza assoluta dei  

Consigl ier i  assegnat i ,  oss ia  per  sempli f icare i l  voto favorevole del la  

metà più uno dei  Consigl ier i  assegnat i  non computando in  questo 

calcolo i l  voto del  Sindaco i l  quale chiaramente può esprimersi  ma i l  

suo voto non viene conteggiato ai  f ini  del  raggiungimento del  quorum 

necessario  per  l ’approvazione del l ’at to .  

L’at to  quindi  è  s tato  approvato ier i  sera con i l  voto favorevole 

di  una maggioranza più ampia di  quel la  assoluta,  l ’at to  è  s tato  

dichiarato immediatamente eseguibi le  per  poter  essere portato  

al l ’at tenzione dei  Consigl ier i  anche questa sera.  

Qualora questa sera ot tenesse la  maggioranza prescri t ta ,  i l  

provvedimento non ancora esecut ivo dovrà essere pubbl icato per  30 

giorni  consecut ivi  al l ’Albo del l ’Ente decors i  i  qual i  verrà pubbl icato 

sul  Bol let t ino Ufficiale  del la  Regione Liguria  e  diventerà un at to ,  a  

tut t i  gl i  effet t i ,  esecut ivo.  

 

PRESIDENTE 

 

 Grazie dot t .ssa.  Quindi  in  funzione di  questa int roduzione tes té  

fat ta  dal la  nostra Segretar ia ,  io  apro i l  d ibat t i to  su questa prat ica,  

ogni  Consigl iere ha dir i t to  a  10 minut i  di  intervenire qualora ne 

faccia r ichies ta .  

 Quindi  mi  chiede la  parola,  Consigl ier i?  Nessuna r ichies ta  di  

intervento.  

 Quindi  met to  ai  vot i… Prego Consigl iere Nazzari .  (Dal l ’aula s i  

repl ica fuori  campo voce)  non l ’ho ancora pronunciate,  infat t i  s tavo 

dicendo:  chiedo chi  vuole intervenire su questa prat ica e  s tavo 

dicendo.   

Poi  dico met to  in  votaz ione e poi  di rò… non l ’ho ancora det to ,  

poi  di rò ,  dichiaraz ione di  voto.  

Vuole intervenire per  dibat tere sul la  prat ica o  come 

dichiaraz ione di  voto?  Mi dica lei .  

Quindi  mi  faccia solo annunciare e  poi  le  consegnerò la  parola.  
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Quindi  dicevo apro i l  d ibat t i to ,  nessuno chiede la  parola e  

quindi  met to  in  votaz ione la  prat ica e  chiedo chi  vuole intervenire per  

dichiaraz ione di  voto.  

Consigl iere Nazzari ,  prego ne ha facol tà .  

 

CONSIGLIERE NAZZARI ROBERTO 

 

 Grazie Presidente.  Non parteciperò a questa votaz ione perché di  

questa modif ica s tatutar ia  vol ta  a  legi t t imare l ’assunzione di  

Dir igent i  a  tempo determinato vi  consigl ierei  di  aspet tare la  

definiz ione del la  causa pendente presso la  Corte dei  Cont i  Liguria  per  

analoga fat t i specie.  

 Cioè al  f ine di  non farvi  incorrere,  come è capi tato  nel  recente 

passato,  di  responsabi l i tà  di  t ipo erar iale  come è capi tato  a  me.  

 Io  sono ancora sot to  giudiz io per  un fat to  s imile.   

Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE 

 

 Bene,  Consigl iere Nazzari ,  graz ie a  lei  per  la  sua dichiaraz ione 

di  voto.  

 Al t re  dichiaraz ioni  di  voto.  

 Quindi  met to  in  votaz ione la  prat ica:  Approvazione modif ica 

al lo  Statuto Comunale e  chiedo.  

 Favorevol i?  Il  S indaco in  questo caso Segretar io?  

 Il  S indaco De Leo,  Vi tet ta ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  Acquis ta ,  

Palumbo,  Leuzzi ,  Paganel l i ,  Pastor ,  scusi  c’era anche la  Consigl iera 

Mal ivindi ,  le  chiedo scusa,  Consigl iere Mal ivindi  anche favorevole.  

 Contrar i?  

 Astenut i?  Iachino,  Ventura,  Bal les t ra .  

 Quindi ,  fat ta  questa votaz ione s i  esaurisce l ’O.d.G. ,  i l  

Consigl io  Comunale al le  ore 21:15 è sciol to .  

 Grazie a  tut t i ,  buona sera.  

  

   

 

   

 

 


